

## **РОЛЬ ООН В РЕШЕНИИ ВАЖНЕЙШИХ ПРОБЛЕМ СОВРЕМЕННОЙ ПОЛИТИКИ**

Организация Объединенных Наций (ООН) – это крупнейшая международная организация, преследующая цели предотвращения новой глобальной войны и поиска мирного способа разрешения межгосударственных конфликтов и споров, которая имеет в своей структуре множество организаций, решающих частные вопросы культурного, торгового, экологического и прочего характера.

Высшими руководящими органами ООН являются Генеральная ассамблея и Совет Безопасности. Генеральная ассамблея представляет собой главный представительский орган ООН, на заседаниях которого представлены все 193 страны-члена организации. Однако ее решения имеют исключительно рекомендательный характер, это во многом площадка для обсуждения и составления проектов, развития международного сотрудничества и т. д.

Способность выносить решения, имеющие обязательную силу, принадлежит Совету Безопасности ООН. В него входят 5 постоянных членов – Россия, Китай, США, Франция и Великобритания, а также 10, избираемых на два года. Решения в СБ принимаются большинством голосов, однако обязательным условием принятия решения является единогласие всех постоянных членов СБ. Таким образом, голос против накладывает «вето» на соответствующую резолюцию, чем периодически пользуются все постоянные члены. Подобный механизм принятия решений Совета безопасности и принципы комплектования его состава вызывает множество критики со стороны остальных стран.

Роль ООН в мировой политике определяется теми задачами, которые стоят перед мировым сообществом:

1. Разрешение демографических, гуманитарных и экологических проблем. Решить эти проблемы можно только всем мировым сообществом в рамках ООН направляя в эти страны гуманитарную помощь, инвестиции и финансовую помощь социальные программы, здравоохранение и образование.

2. Разрешение военных конфликтов В большинстве межнациональных конфликтов справедливого решения для всех враждующих сторон объективно не существует, но прийти к компромиссу и оста-

новить военное развитие конфликта можно. Основные важные вопросы, затрагивающие интересы всего мира решаются в рамках ООН.

3. Развитие международных отношений. Международные отношения строятся в соответствии с международным правом. Основные принципы международного права зафиксированы в Уставе ООН.

Эффективность ООН в рамках достижения ее центральных целей – обеспечения мира и мирного урегулирования конфликтов, остается спорной. Механизм работы Совета Безопасности ООН приводит к тому, что принятие резолюций напрямую противоречивших интересам стран какого-либо из лагерей оказывается невозможным. Кроме того, несмотря на многолетнюю деятельность миротворческих миссий ООН – перспективы мирного разрешения конфликтов остаются весьма туманными. В ряде случаев роль ООН сводилась к пассивному наблюдению за развитием ситуации, а сохранение мира обеспечивалось доброй волей и дипломатичностью глав государств. ООН часто занимает двойственную позицию в отношении межнациональных конфликтов внутри государств, то признавая верховенство принципов суверенитета и территориальной целостности государств, то напротив апеллируя к принципу народов на самоопределение.

Все это вызывает острую критику деятельности ООН на современном этапе

В зависимости от точки зрения критиков и их позиции предлагаются различные проекты преобразования ООН. Наиболее часто они касаются реорганизации Совета Безопасности, в котором предлагается расширить представительства для стран Азии, Южной Америки, Африки, т.к. в настоящее время существует значительный перевес в пользу стран Западной Европы, что накладывает свой отпечаток на всю деятельность СБ. Также предлагается расширить глобалистский потенциал ООН сделав ее действительно организацией Наций, а не государств, предоставив реальное и равное для всех (а не только некоторых) наций право на самоопределение, что повлекло бы за собой глобальное изменение всей политической картины мира, и положило бы начало новому этапу развития международных отношений.